

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертации аспирантки Наталии Кардаш на соискание ученой
степени кандидата политических наук
«ПРЕЗИДЕНТСКАЯ ВЛАСТЬ НА КИПРЕ:
БИОГРАФИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ»

Наталия Кардаш окончила аспирантуру на кафедре сравнительной политологии факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» в 2024 году по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.

За время обучения в аспирантуре проявила себя грамотным специалистом, имеющим широкий профессиональный кругозор и большой интерес к научному поиску. Выполняя диссертационное исследование, Наталия Кардаш продемонстрировала горячую увлеченность выбранной темой, проявила себя как настойчивый исследователь. За время обучения в аспирантуре провела подробное тщательное исследование и подготовила текст диссертации, занималась биографическим анализом президентской власти на Кипре. Диссертация обогащена результатами многолетних исследований, в том числе личными встречами и наблюдениями за президентами Кипра, публикациями, а также интервью, что придаёт исследованию неоспоримую научную и практическую значимость. Стоит подчеркнуть, что Наталия, кроме выполнения необходимых критериев апробации, является также автором ряда книг и статей по тематике, опубликованных в русскоязычном иностранном издательстве «Вестник Кипра», что показывает глубину ее интереса к тематике. Наряду с исследовательскими навыками, необходимо отметить инициативность, целеустремленность, ответственность, умение вести научный поиск, большую работу с источниками на иностранном языке.

Актуальность исследования Наталии Кардаш не вызывает сомнений. Кипр, занимающий ключевое геополитическое положение в Восточном Средиземноморье, сталкивается с комплексом политических вызовов, связанных как с внутренней динамикой, так и с внешними факторами. Анализ президентской власти на Кипре через призму биографического метода открывает новый подход к изучению политической элиты страны, выявляя эволюцию лидерства и особенности рекрутирования элитных групп.

Особенно ценной является разработка автором сравнительного биографического анализа четырех президентов Республики Кипр: Джорджа Василиу, Глафкоса Клиридиса, Тассоса Пападопулоса и Димитриса Христофиаса. Проведённый анализ позволяет увидеть не только закономерности политического восхождения лидеров, но и ситуативные аспекты, определяющие их уникальные пути к власти. Применение модели «шести качеств» Фреда Гринстайна показало высокий уровень методологической точности и творческого подхода исследователя.

Научная новизна работы заключается в междисциплинарном подходе и применении методов биографического анализа, интервьюирования и контент-анализа для изучения личностных качеств президентов и их влияния на политическую систему Кипра. Особенно важным вкладом стало исследование роли образования как канала рекрутирования политической элиты и выявление его корреляции с политическими стратегиями кипрских лидеров. Методология работы отличается комплексностью: сочетание биографического и политико-психологического анализа, интервьюирования и структурного анализа политических процессов позволило автору выявить общие качества кипрских президентов и влияние окружающей среды, политических и экономических реалий на формирование характеров лидеров Кипра.

Диссертация Наталии Владимировны Кардаш представляет собой самостоятельное, завершённое и оригинальное научное исследование, выполненное на высоком теоретическом и методологическом уровне. Работа вносит значительный вклад в изучение политической элиты малых государств и является ценным источником для дальнейших исследований в области политической науки. Считаю, что диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским работам, и может быть представлена к защите на соискание учёной степени кандидата политических наук.

Научный руководитель:

Заведующая кафедрой сравнительной политологии

д.п.н., профессор, профессор кафедры сравнительной политологии

Мчелова М.М.

Подпись

удостоверяю

Ученый секретарь

факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета дружбы народов

